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河北农业大学是我国创办最早的高等农业学府，也是全国第二个把农学院改为农业大学的高校（1958年）。但农业经济管理专业却迟迟未能建立。虽于1956年成立了农业经济教研组，但直到改革开放后的1980年才创建了农业经济管理系。当然，这是由于当时的政治经济形势和农业经济学科的自身弱点决定的。只有在改革开放的大好形势下，才为农业经济学科的发展创造了良好的环境条件。所以说，河北农业大学农业经济系的创建是改革开放的硕果。因为改革开放后全国政治经济形势和方针政策发生了重大改善和发展，迎来了科学发展的春天。农业经济学科也象雨后春笋一样，得到了健康、顺利的大发展。回顾建系三十年，农经系向前超越了三大步，提高了三个档次。第一个十年是艰苦奋斗打基础的十年；第二个十年是由系建院大发展的十年；第三个十年是遵循科学发展攀登学科高峰的十年。

改革开放结硕果

在前言中曾提到，河北农业大学农经系的建立是改革开放的硕果，为什么这么说呢？这是因为，从建国到改革开放前的三十年，由于全国政治经济形势和方针政策原因，未能给农业经济管理学科创造有利的环境条件，再加上当时农业经济管理学科自身的弱点，造成全国农业经济管理学科的发展受到种种限制，有时不仅不能发展，反而受到挫伤或削弱。造成这种状况的主客观原因，主要是以下几个方面。

（一）中国在农业经济管理学科“出身不好”。为什么这么说？这是因为我国农业经济管理学科是社会科学，具有很强的阶级属性，而我国农业经济学科是从美国传入的，即于1921年，由原南京金陵大学农学院（即南京农业大学前身）聘请美国农业经济管理学家约翰·洛辛·凯教授讲授美国的农业经济学和农场管理学。到1925年成立农业经济系，凯任系主任直至1934年回国，他在中国农业经济学界影响很大。以阶级斗争为纲的年代，把建国前受欧美农业经济学教育的学者视为资产阶级学家，是被批判的对象，历次政治运动都受到冲击。特别是在文化大革命中，原设有农经系的国家八个院校和省院校的农经组，有的被撤职销，有的被拆散，河北农大农经组也不例外。幸亏迎来了改革开放的大好局面，才得以春风吹又生。

（二）学习苏联，生搬硬套，脱离实际，改革创新缺乏勇气。建国后，一方面对资产阶级农业经营管理学进行批判，一方面学习苏联经验，探索建立社会主义农业经济管理学科。为此，国家在1952年对全国高等农业院校进行大调整，只得各大区部属的八个院校设农经系。此时，中国人民大学设立了农经系，并特地在新建立的北京农业机械化学院设立了社会主义农业企业经营管理系。该系参照苏联模式，开设的经济学科课程有：《社会主义政治经济学》和《社会主义农业经济学》；开设的的管理课程有：《国营农场管理》、《集体农庄管理》和《农业机械拖拉机站（以下简称农机站）管理》；此外还有《会计学原理》、《农业会计》、《统计学原理》和《农业统计学》等四门主课。但由于苏联的农业和中国的农业虽有共性，却也有很大差别。如苏联的农业企业规模较大，机械化水平较高，大都推行农牧结合，举田轮作。除国营农场管理比较适合我国东北和西北地区的大型国营农场外，集体农庄管理、农机站管理和我国的农业合作社、农村人民公社以及农机站差别较大。我国虽然参照苏联的教材结合中国情况，对教材做了较大修改，但由于中国的农业合作社、农村人民公社以及农机站其自身还不成熟，管理很不完善，生搬硬套不行 ，改革创新也不成，试办了四年，未能建立起新社会主义农业经济学科体系，不得不于1956年并入原北京农业大学农经系。

（三）当时的管理体制和农业经济状况也不利于农业经济管理学科的发展。这主要表现在：（1）当时推行的是计划经济管理体制，对农业生产和农产品销售由国家计划一统到底，不论国营农场、农业合作社或农村人民公社，都按照国家计划进行生产，产品由国家统购统销，基层农业生产单位没有生产自主权。（2）采取集体经济模式，实行家长制管理。不论国营农场、农业合作社或农村人民公社，都采用集体经济模式，干部由上级任命，实行政社合一，按上级指导开设实行家长制管理。有的单位虽然也制定了一些所谓科学管理和民主管理制度，但在民主意识淡薄的情况下，大都形同虚设，流于形式。（3）小农经济思想严重，自给自足的小农经济状况长期得不到改变。农业虽然实现了合作化和集体化，但农业生产多以人畜力为主，生产力水平低下，大多数地区温饱问题长期得不到解决，农民的积极性未能充分调动起来。（4）把农村的商品生产萌芽误认为是资本主义尾巴加以批判，并采取种种措施，限制共发展。

直到1978年党的十一届三中全会，确立了改革开放的方针政策，迎来了科学发展的春天，为农业经济管理科学的发展创造了有利条件，主要体现在以下几个方面：
（一）扭转了左的思想路线的干扰，不再“以阶级斗争为纲”，实行“一个中心，两个基本点”的总方针，摘掉了一大批老一辈农业经济管理学家头上的资产阶级帽子，也放松了中青年农业经济管理学者思想压力，使整个农业经济管理学界如释重负，日益活跃起来。

（二）打破了闭关锁国的状况，中外学术交流日益频繁。由农业部牵头，邀请美欧等资本主义国家的农业经济管理学专家、教授来国内讲学；中国也派有关农经专家、教授出国访问，了解资本主义国家的农业经济管理教材，吸收其有益部分，从而使我国农业经济管理学队伍特别是年青一代解放了思想，打开了眼界，扩展了思路。我国的经济管理学科进入了一个中外结合、去粗取精、去伪存真、飞速发展的新阶段。

（三）冲破了计划经济的束缚，开始发展商品生产，特别是改革开以后，农村率先推行了家庭联产承包责任制，农民有了生产经济的自主权，极大地激发了广大农民的积极性和主动性。农业生产得到了飞速发展，多年困扰农民的温饱问题迅速得到解决，农村商品生产和乡镇企业也像雨后春笋般的发展起来。农民逐步摆脱自给自足的自然经济，迈步向着产业化和专业化方向发展，为农业经济管理学科的发展提供了良好的社会基础。

在改革开放方针的指导下，于1979年秋全国农业经济教学、科研工作者代表在原西北农学院召开了会议，重新建立了中国农业经济学会，下设6个分会。不仅原八个国家院校的农经系迅速恢复招生，各原农业院校也积极筹备建立农业经济管理系。河北农业大学就是在这种大环境下，率先在原农经组的基础上，创建了农业经济系。所以说，这是改革开放的硕果。

艰苦奋斗打基础

农经系建系初期，在全校中，不仅是新系而且是小系，人员少，底子浅，但信心足，干劲大，决心在不太长的时间里，艰苦奋斗打基础，为今后的发展做好准备。为此，主要抓了以下几个方面的工作。

（一）加强教师队伍建设。因为农经系是在原农经组的基础上建立的，原农经组只有教师9人，其中教授1人，讲师4人，助教4人。建系后，我们分两个步骤加强教师队伍建设：第一步是补充教师数量，通过向社会招聘以前农经、财经或政经专业毕业人员，同时选取本校和外校应届毕业生，以满足教学需要。截止1985年，教师队伍增加至29人，虽然基本满足教学需要，但其中绝大部分为青年教师，素质亟待提高。第二步是鼓励和帮助青年教师深造，为他们创造条件考研。因为当时农经系已成为农业经济管理二级学科硕士点，具有招收硕士研究生的权限，这为青年教师考取在职研究生创造了条件。同时在教学安排上为准备考研的教师提供方便，大大的激发了青年教师考研的积极性。截止1990年，青年教师中有20%正在攻读或已经取得硕士学位，其中有2人具有博士学位。
（二）狠抓教学工作，加强教材建设，保证教学质量。我们的做法是由4名老讲师分别担任4门主课，并配好助手，形成梯队，保证教学第一线需要。由于当时教材十分缺乏，统编教材正在编写中，针对这种状况，我们一方积极选派4名资深教师参加统编教材编写工作，一方面组织力量编写教材4种，以满足教学需要。

（三）积极开展科学研究工作，不断充实和提高教学质量。从建系开始，我系就参加了中国科学院和河北省联合主持的“栾城农业现代化基地县”课题研究，获河北省科技进步二等奖。在校领导支持下我系选派骨干教师和学生连续4年积极参加太行山开发课题的调查研究，获省科委太行山道路特等奖。80年代初还派师生参加河北省海岸带资源调查，获河北省科技进步一等奖；80年代中期，派人参加河北省农业区划课题，获河北省科技进步一等奖；80年代后期，派人参加坝上旱作课题研究，获河北省科技进步一等奖。通过科学研究，不仅提高了师资水平，也丰富了教学内容和提高了教学质量。

（四）加强办公、培训和住宿条件建设。建系初期，学校房屋紧缺，我系只有3间平房，一间是党政工团办公室，两间是教师办公室兼资料室，大家挤在一起互相影响。当时正值干部培训热潮，我校抓住这个机会，主动向省农委申请承担农业管理干部培训任务，省农委很快批准并拨付专款，经积极准备，于1989年盖起一幢4层的经济培训楼，一半为农经系办公用，一半为培训用，使农经系不仅有了办公室，还有了干部培训场地。接着我系凭借财会师资的优势，又向财政厅和财政部农财司申请承担财会人员培训任务，又很快获得同意并拨付基建专款。经领导同意，用其中的一部分盖了一幢职工宿舍楼，使全系每位教师都能分到了一套面积不等的宿舍，这在当时住房紧张的情况下，对稳定教师队伍、调动教师的积极性起到很好的作用，同时也为农经系开展干部培训，服务社会创造了有利条件。

（五）大力发展干部培训。为了充分发挥我系师资优势，努力为我省经济建设多做贡献，从建系开始，我们就主动举办省农委有关厅局和县、乡干部培训班6期共培训550人。特别突出的是于80年代后期，我们与国务院“三西办”取得联系，并积级做好筹备，从1988年至1991年连续4年为“三西”地区举办乡镇领导干部和重点村党支部书记培训班18期，共培训人员2368人。这次培训不仅持续时间长、规模较大，并且效果很好，评价很高，受到国务院“三西办”的表彰和“三西”地区的好评，并向西南4省做了经验介绍。在此基础上，我们编写成《智力扶贫培训的理论与实践》一书，由农业科技出版社出版，向全国发行。与此同时，我们还为坝上旱作试验（即张北试区）举办村骨干培训班，对试区工作的开展起到了推波助澜的作用。

实践证明，通过进行干部培训，不仅加强了与有关部门的联系，增进了友谊，也为经济建设直接做了贡献，从而增强了我校和我系的影响知名度。

经过十年的艰苦奋斗，虽然取得了不少成绩，为农经系的大发展打下了较好的基础，但回想起来仍有很多不足，特别是在学科建设和发展规模方面，由于思想趋于保守，步伐迈的不大，今后的应加以克服。
