农业经济管理教育五十年回顾
河北农业大学  覃克良

上世纪五十年代初，全国高等学校院系调整之后，全面学习苏联，要求农业院校的农科各专业必须开设农业经济方面的课程，在这种情况下，我于1954年从北京农业机械化学院（以下简称北农机）调来保定河北农学院（1958年大跃进之际更名为河北农业大学，以下简称河北农大），从事农学、园艺专业农业经济方面的教学工作，至今已五十余年，亲身经历了本校农业经济管理教育的发展历程：从开设农业经济管理方面的课程，到建立农业经济系，进而扩展为农业经济管理学院，从为外专业开设农经课，到农业经济管理本科教学，进而招收硕士研究生、博士研究生，这种发展得益于改革开放。

河北农大的农业经济管理教育，在三十年前的事我了解较多，年轻的教师知道的较少，老一代人有的已经过世，有的可能没有经历或者忘记，有必要将我知道的记录下来，也许对后世有用。在筹备纪念农经系建系三十年之际，我将这篇回忆扩展至五十年，着重于前二十年，对于总结历史经验，开拓未来有所裨益。
学苏联，开设农经课

1952年全国高等学校进行院系调整，把所有的综合性大学分解，全部建成专业技术学院，如将清华大学的全部非工科专业调整出去，只留工科专业，变成一所纯工科的大学。北京大学只留文、理两科专业，变成文理学院，调整出去的专业另成立航空学院、地质学院、农学院、林学院、矿业学院等。农业院校的调整方案是：在各大区建学科比较齐全的综合性农学院，省属农学院则只设农、牧等少数地方需要的学科。院系调整前全国有十三所大学设有农业经济系，农经系的调整方案是：在大区综合性农学院中设置农经系，省属农学院的农经系全部调整到大区综合性农学院。

华北区的综合性农学院是以北京大学农学院、清华大学农学院合并组建的北京农业大学，其农经系则是以北大农经系组建。

华东区的综合性农学院是以南京的金陵大学农学院，中央大学农学院合并组建的南京农学院，其农经系则是由金大农经系、中大农经系、浙江大学农经系、福建农学院农经系等合并组成的。

华中区的综合性农学院则是以武汉大学农学院为基础组建的华中农学院，其农经系则是以武大农经系，湖南大学农经系、广州中山大学农经系合并组建的。

西南区综合性农学院是以四川大学农学院、贵州大学农学院、云南大学农学院为主，合并组建的西南农学院，其农经系则是以川北大学农经系、四川大学农经系、贵州大学农经系等合并组建的。

西北区的综合性农学院为西北农学院，其农经系也不作变动。新疆的八一农学院，由于为建设兵团领导，未参与院系调整，其农经系也独立于西北农学院之外。
东北区的综合性农学院为沈阳农学院。由于东北地区农科教育薄弱，其师资主要来自上海复旦大学农学院，南京中央大学农学院，其农经系则是由当年在东北实习的中大农经系，四川大学农经系、贵州大学农经系部分师生组建而成。

河北农大在院系调整前有农学、园艺、林学、畜牧、水利等五个专业，1952年将林学系调整到北京林学院，畜牧系调整到内蒙农牧学院，余下三个系，到1955年又将水利系调整到武汉水利学院，余下农学、园艺两个专业，到1956年后才逐步恢复建立其他各专业。

院系调整后，河北农大留下的农学、园艺两专业，按照当时的教学计划，必须开设农经课，由于没有教师，拖到1954—1955学年，两专业51级学生已是四年级，不得不开农经课，于是向北农大农经系求援，时任农经系主任的应廉耕教授爽快的答应了请求，愿派教师到保定授课，但不能长住，上完课必须回北京，要求河北农大找人辅导。
1954年秋，为找教师，校长李泽民、教务长张连桂（1960年后升任副校长）亲自去北京高教部要人，这时高校毕业生分配工作已经结束，高教部负责同志告知：北农机当年分配的农经应届毕业生较多，可去北农机求助。李校长、张教务长又转求北农机，时任常务副院长孙景鲁答应支援河北。随后，孙副院长找我谈话，征求我的意见，是否愿去河北支援，我因急于获得工作机会，当即表示同意。随后孙院长给李泽民校长写了一封信，凭这封信到河北农大报到，由于信中推崇我“成绩优秀”，来农大后得到张连桂教务长的亲自接见，当他知道我毕业于西南农学院时，他述及西农当时教务长管相桓教授在抗战时期同在四川农改所从事作物育种工作，关系甚好。抗战时期四川农改所集中了全国农业科技精英，如北农大的栽培学家蔡旭就在川农所。管相桓教授是我国早期的水稻育种专家，袁隆平院士在西农读书时，管相桓教授就是他们遗传育种老师。我在校时，管教授为我们班讲授《达尔文主义》课程，他的夫人张月辉教授为我们班讲授《作物栽培学》。张月辉与张连桂的“号”同名。当张教授知道我还辅导农业统计时，并同我探讨他的《生物统计》的调和平均数问题。
1955年上半年没有开设农经课，趁此机会，我向学校领导提出去北京农大进修农业经济学，当即获得破例批准，但到北农大后才知道这个学期本科不开农业经济学。农经教研室主任郑林宽教授作为我的进修指导教师，将他持有的苏联专家在中国人民大学讲授农业经济学讲义给我学习，并通过北农大介绍我到中国人民大学农经系旁听曹国兴教授的54级研究生班讲授的农业经济学课程。此外，还随北农大农经系教师每周政治学习时间去北京师范大学听著名经济学家陶大镛教授的《政治经济学》专题讲座。这个学期每周往返于三所大学听课，虽然十分辛苦，但也是一个难得的机会。
1956年河北农大扩大招生，仅农学专业就招了九个小班，我被聘任为农学5608班班主任，这是领导对我的重视。由于1956年贯彻知识份子政策，河北省委统战部刘洪涛部长首先向时任河北省人委的民盟中央委员刘清扬同志提出筹建民盟河北省委，民盟北京市委首先想到的河北农大的盟员，通知我参与民盟河北省委的筹建工作，我的主要任务是在河北农大发展民盟组织，建立支部，作为筹建民盟省委的基础。由于民盟的工作无法推脱，教学工作还不能不搞，只好辞去班主任一职，以减轻负担。
1956年我在保定介绍入盟的同志中有四人进入民盟河北省委，成为新一届的省委委员兼副主委，组织、宣传部的正副部长，他们是河北省水利厅原副厅长乔辛瑛、河北农大教务长张连桂、副教务长田苏、教授王健(后三位在退休前为河北农大副校长、校长)。
无教师，求助北农大
1954年为执行新的教学计划，必须开设农经方面的课程，在无教师的情况下，就近求助于北农大农经系。民国时期著名农村经济学家孙晓村时任北农大校长、全国政协常委，虽政务繁忙，仍关心农经学术研究，关心农经系的改革，在他的领导下，北农大农经系得益于全国农经系的调整，师资力量雄厚，愿意支援河北农大。

民国时期，大陆农经系最负盛名的是南京金陵大学，它常年聘请美国农经方面的教授任教。由于有美国教授指导，学生毕业留学美国的机会多，以致全国各地的农经系都有从金大农经系毕业或由此出国留学回国任教的教师，从而使全国农经人才或多或少都具有金大“血统”。除此之外，还有相当一部分是留日的教授，在1952年院系调整时，学生们对此现象称为“英美派”和“德日派”。由于那时高校采用的教材，有的是译自英美的农业经济学和农场管理学，或者是译自日本的农业经济学和农业经营学。很显然，在当时这都是“资本主义”的，应当批判。

为了改造农经系，全面学习苏联，国家决定在1952-1953学年度，集中举办全国农经系师生学习会。1952年暑期在院系调整的基础上，教师先集中到北农大芦沟桥实验农场学习一个月，然后分赴本校学生实习点，指导学生实习。农经系三、四年级学生则从原校直接到指定的国营农场实习，主要分布在东北的宝泉岭，二龙山，通北等农场；河北的芦台、汉沽两农场；北京南郊的五里店等几个农场。按照苏联经验，学生以生产队副队长身份参加实习，即实习干部。二年级学生则去山西长治、辽宁义县、河北大名等几个当时农业合作化开展最好的地区，仍以干部身份实习。到1953年四、五月时，四年级学生临近毕业，于是又将教师及四年级学生集中到北农大芦沟桥农场学习一个月，聘请著名经济学家薛暮桥，农业经济学家冯和法、经济学家钱俊瑞、王思华等作专题报告。学习结束时为四年级学生分配工作，直接从北京到所分配的工作单位报到。其余的师生于期末从实习点回院系调整以后的学校继续学习。
以一年为期的全国农经系师生学习会这种高等教育方式，在古今中外可能是绝无仅有的。好处是全国师生大聚会，这是千载难逢的机会，对于我们来自“蜀道难”的四川学生来说，平生第一次能够乘轮船出川，坐火车到华北、东北大平原，看到了大海，见识了机械化的大农场，了解到北方农村情况，从实践上增长了见识，但在农村环境条件下呆了一年，读书也就显得生疏了。
北农大农经系是全国农经系师生学习会的集中地，他们师资队伍强大，来河北农大上课的教师主要有：

应廉耕，早年留学美国，民国时期长期担任金陵大学农经系主任，教授，院系调整前调入北农大，任农经系主任，教授，主讲农业企业经营管理。1954年下半年来河北农大为农学、园艺51级学生讲授农业企业经营管理学的拖拉机站经营管理。

韩德章，早年留学欧洲，原清华大学教授，院系调整后到北农大农经系，主讲农业企业经营管理。1954年下半年来河北农大为农学、园艺51级学生讲授农业企业经营管理学的合作社和国营农场经营管理部分。

陈振年，1952年毕业于浙江大学农经系，统一分配到北农大农经系。1955年下半年来河北农大为52级（农学、园艺）学生讲授农业企业经营管理。1956年上半年为农学53级学生讲授农业企业经营管理。陈振年先生1960年后去支援西北，调出北农大，改革开放后为新疆石河子农学院农经系主任，教授。

郑林宽，原福建农学院农经系主任，教授，1952年院系调整时到北农大农经系，任农经教研室主任，教授。1955年下半年来河北农大为农学、园艺52级学生讲授农业经济学，郑教授于文革后到安徽农学院，任农经系主任，教授。

郑维勤，原北京大学农经系讲师，1954年下半年来河北农大为农学、园艺51级学生讲授农业经济学。郑老师1960年后支援西北，调出北农大，文革后为新疆石河子农学院农经系教授。

集农，上海复旦大学经济系毕业，北农大农经系讲师，1956年上半年来河北农大为农学53级学生讲授农业经济学。文革后改名“张寄农”，组建中国农村经济研究会，从事农村经济干部培训工作，成绩显著。
王金铭，早年留学日本，东京大学农业经济系研究班毕业，北京农大农经系教授。1954年下半年来河北农大为农学、园艺51级学生讲授农业会计学。

杨芳林，原北京大学农经系讲师，1955年下半年来河北农大为农学、园艺52级学生讲授农业会计学。

刘宗鹤，早年毕业于厦门大学经济系，后随其岳父，著名生物学家、教育家辛树帜在兰州大学、西北农学字任教，1952年院系调整后到北农大农经系任教。1954年下半年来河北农大为农学、园艺51级学生讲授农业统计学，1955年下半年为农学、园艺52级学生讲授农业统计学。

刘宗鹤教授在1952-1953学年全国农经系师生学习会期间，他是西北农学院教授，当时西北、西南两农学院的农经系师生在一起实习，西北农学院的万建中、王广森、刘宗鹤等几位教授与西南农学院农经系三、四年级学生在河北芦台、汉沽两农场实习，我得以与他们相处一年，刘教授来河北农大讲学，我是他的助教，感情更加深厚。1985年河北农大农经系申请硕士学位授予权时，西北农学院王广森教授为学科评议组成员，刘教授与王教授是同行，比同我的关系密切。刘教授得知我们申报，转托王广森教授，由于他的热情支持，我校得以顺利通过，成为省属院校中最先获得硕士授予权的单位。

1991年我到沈阳农学院参加全国农业经济管理专业研究生工作会议时，与安徽农学院农经系主任郑义瑜同住一室，当时他问起：“我们一个教授，两个副教授，比你们河北农大只少了一个副教授，为什么你们的硕士授予权就批准了，我们为什么就没批准？”郑教授毕业于南京农学院，当时南农的刘菘生教授也在会，我告诉他去问你的老师刘菘生教授。他去问了回来告诉我，刘菘生说：“那时你为什么不找我呢？”由此可见，在学科评议组上只看材料，对申报单位不了解，很难作出是否合格的判断。
谋发展，招贤北农机

1952年筹建的北京农业机械化学院，校长徐觉非早年毕业于南京金陵大学农科，中共老党员、老红军、老干部；副院长孙文郁，留美农业经济博士，民国时期是金陵大学农经系主任，后任农学院院长，院系调整到北农机。在此背景下，他们对农业经济管理教育情有独钟，1952年趁全国农经系调整之际，招聘愿来北京工作的农经系教授，成立农业经营管理系，以示与北农大的农经系不同，规避重复建系之嫌。但到1956年第一届学生毕业后，突然宣布经管系停办，师生并入北农大。

我是从北农机经管系调来河北农大，对北农机经管系停办特别敏感，当即将此消息向学校领导反映，趁此机会到北农机要人。学校领导鉴于过去无农经教师之困，欣然同意，并要我提出人选，以便有目的地去招聘人才。那时我按照农学等专业开四门农经课，提出聘请下列四位教授：
熊伯衡，早年留学日本，院系调整前为浙江大学农业经济系主任，教授，1952年调整到北农机经管系，主讲农业经济学。

陈洪根，早年留学美国，院系调整前为武汉大学农业经济系教授，1952年院系调整到北农机经管系，主讲农业企业经营管理。

孟庆彭，早年留学美国，原为金陵大学农经系教授，1952年到北农机经管系，主讲农业统计学。

陆承祖，美国留学，当时在北农机经管系主讲农业会计学。

上述方案报到高教部后，得到的答复是：熊伯衡等四位教授表示不愿去保定，只有崔毓隽、孙珍田两位教授愿去保定，但是只能从中选择一位。题中之意是：你们是省属院校，无农经专业，有一位教授足矣。

崔毓隽，早年留学美国，南京金陵大学农经系美国教授卜凯的得力助手，卜凯的专著《中国农家经济》等在民国时期影响深远，为此崔教授与“美帝国主义”粘边，在思想改革运动中受到批判，因此，我没有敢提出聘请他的要求。

孙珍田，早年留学日本，与前述北农大的王金铭教授、北农机的熊伯衡教授是东京大学农经系研究班的同班同学，院系调整前为广州中山大学农经系主任，教授，1952年调整到北农机经管系，主讲农业企业经营管理等课，着重于讲授农业拖拉机站经营管理，为此，与北农大应廉耕教授在业务上联系密切。他要求“进步”，愿意到比北京艰苦的保定任教。

1956年孙珍田教授应聘来保定任教，当时河北农大只有孙醒东、曲泽州、石振亚、李鑑古等几位有留学背景的教授，作为一位有留日背景的三级教授从北京来保定，受到学校领导的热烈欢迎。在1956年秋季的开学典礼上，校长请孙教授到主席台就座，并向全校师生介绍获热烈鼓掌欢迎。
孙教授来校后在“U”字房主持建立了农业经济教研室，与二十余年后的79年建立农经系在同一个地方，这也是一种巧合。

1956年河北农大按照高等教育部的要求，对应届毕业生举行国家考试，农业企业经营管理是农学、园艺专业的国家考试课程之一，孙教授来河北农大的第一件工作就是主持国家考试，并被聘为国家考试委员会委员，我被聘为国家考试委员会秘书。
国家考试规定：必须聘请外校教授担任国家考试委员会主席。河北农大当时聘请北农大耕作学教授孙渠担任主席。当我得知孙渠为民盟北京市委委员时，曾向民盟北京市委汇报，望邀请孙渠同志来保定主持国家考试时协助河北民盟的组建工作。同时与河北省委统战部联系，安排孙渠教授去当时在保定的河北医学院（现为河北医科大学）向中级以上知识份子介绍中国民主同盟的性质、历史等情况，鼓励他们参加民盟组织。省委统战部一方面通知河北医学院党委在星期六下午党团活动时间，组织全院讲师以上非党知识份子参加会议。另一方面通知河北农大党委，用当时全校唯一的一辆黑色轿车送孙渠教授到河北医学院出席中级以上知识份子座谈会，做民盟情况的介绍，我陪同孙渠教授前往。由于有省委统战部的安排，河北医学院党委的组织，非党教职工非常踊跃，全场座无虚席，会后有多人提出了入盟的申请。在此次活动中，我作为国家考试委员会的秘书和民盟河北省委筹备小组成员，充分利用了孙渠教授作为国家考试委员会主席和民盟北京市委委员的双重身份，来保定完成了空前绝后的两项任务——国家考试和组建民盟河北省委。
孙教授来保定之初并未打算长期在此工作，故将家属子女都留在北京。1957年反右以后，断绝了他回北京的念头，于1958年将家属子女迁来保定，从此失去了北京户口以及北京的各种优厚待遇。他来保定本来打算有一番作为，结果成为历次政治“运动员”，专业学术上可以说是一事无成。由于他在我国农业经济学界的地位和影响，在1985年申报硕士学位授予权时起到了关键作用，因为在全国省属农业院校中农业经济管理专业还没有一位“洋”教授。
趁改革，建立农经系

河北省农业经济管理部门很多，需要这方面的干部成千上万，如财政部门的农财、农税、银行部门的农村金融、农业保险，农林部门的计划财务，会计和经营管理，农场管理，党务部门的农村工作，农村政策研究，粮食及农产品贸易等。由于我校在1984年以前未培养出农经管理人才，仅仅办了一些短期培训班，是一个很大的遗憾。

改革开放以后，农业经济管理得到了空前的重视，我校于1979年委派周省身同志到农经教研室，与孙颖州、邸文祥组成农经系筹备领导小组，经过一年的努力，于1980年开始招收农业经济管理专业第一届本科生，1985年开始招收本专业硕士研究生，2005年又开始招收本专业的博士研究生，这都是我过去无法想象的。农经系的筹建和发展我参与较少，仅就我经历的一些事作下列的回顾。

我们有了农经系，与外界的交流就多了。在改革开放初期，农经系的一项重要任务就是组织统编教材的编写。大概是在1980年的全国农经专业经管教材编写会上，经1955年在河北农大教过课的，当时在新疆石河子农学院农经系主任陈振年教授的推荐，我校承担了外专业的农业企业经营管理、本专业的农业企业经营管的部分教材编写任务。同时还参与了农业统计，农业会计教材编写会议的讨论，由此与本专业的同行有了更多的接触，从而也有机会参加中国农业经济学会、农业现代化研究会、农业会计学会，通过学会而有与农业经济管理部门接触的机会，活动面就更加广阔。
由于我们有了农经系，在学生尚未到校的时间，组织教师参与河北栾城农业现代化实验基地的科研工作，我与陶跃锐老师合作承担的《农业现代化资金》课题的研究，在当年中国农业现代化研究会在栾城召开的第一次研讨会上，研究会理事长万建中教授，由于他在1952-1953学年指导河北芦台农场学生实习，我们有此师生关系，多年不见，特意安排我在会上第一个发言。会后中国农业经济学会会长、农业部副部长蔡子伟对我的论文倍感兴趣，要求抄一份论文摘要给他。这次会上宣读的论文在《经济研究》1980年第四期正式发表。

万建中教授早年留学美国，当时为西北农学院农经系主任，我与他除师生关系外，我们还是民盟天津市委下属芦台农场小组的同志。该小组除万建中教授外，王广森教授也是小组成员之一。改革开放后，万建中教授出任西北农业大学副校长。王广森教授则到西安统计学院担任院长。

有了农经系，得以为省举办农业干部培训班，为此获得省财政一笔拨款，盖成农经办公楼。后财政部农财司委托办省农财专修科，又获得一笔拨款，盖了农经教师宿舍楼，这样使农经系教学和教师住房的安排在全校也是解决得比较好的。

有了农经系，成立了农业会计教研室，师资得到了扩充，与省财政厅会计处建立了联系，举办了几期会计证书班，会计师资格考试培训班，既是为农经系创收，也对教师是一种锻炼。

与农业部经管站建立了联系，加入了中国农业会计学会，参与了学会关于农产品成本核算课题的研究，参与财政部农财司组织的《农业会计学》教材的编写工作。与省农业厅计财处合作，组建了河北省农业会计学会，筹办了《河北农业财会》刊物，为我省农业财会人员提供了交流的场所。还协助农业厅计财处编写了《农业统计》教材；经管处编写农村合作经济组织会计教材等工作。

河北农大农经系建系虽晚，但是全校第一个获得博士学位授予权的单位，除学院领导的努力外，学位委员会学科评议组的西南农大教授王锡桐的极力推荐有关，作为我的同学，他在评审通过后的第一时间就通知我校，对于兄弟院校有助于我们农经教育的老师应当铭记在心，我将其记录下来，应当不是多余的。

（为河北农大农经系建立三十周年而作）
2008年4月
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基本情况：
姓名：   覃克良   出生日：  1932  年  3  月

籍贯：       四川省射洪县                  
协会职务：                                 
常住联系地址：保定市河北农大烛光小区5-2-102
电话（含手机）：7521664或13483760577       
E-mail:  QJ60@163.com                      
学习及工作主要简历：1954年为河北农学院开设

农业经济方面的课程从北京农机学院调来保定， 

经历了该课程从无到有，从盛到衰，直至改革开 

放后建立农经系，农经管理学院。从为外专业讲 

授农经管理课程，到为农经本科生讲授专业课，
进而指导硕士研究生。随着高校的扩招，农经管理学院增设专业，扩展为商学院及经贸两学院，从获得一个硕士专业授予权，增为数个，并于2004年获河北农大第一个博士授予权单位。                                                      
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签名：                   
日期：  2009年8月20日  
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