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陶耀锐先生是河北农业大学农业经济管理专业主要创始人之一，也是我们最敬仰的老师之一。先生一生为人谦和，平易近人；在农业经济管理研究领域，具有较高的学术造诣，对于学术问题的研究和探讨，他力求做到论证严密、结论正确；在教学上，他教风严谨，授课深入浅出、逻辑思路清晰、推理严密、声音洪亮；对学生和蔼可亲，又似慈父一样对学生的学习和生活关心倍至。
作为当时的学生，至今留在我们脑海中先生的身影似乎仍然是在他的课堂上。先生对课堂教学非常认真，一年四季，无论他的课被安排在什么时间，每次他都是至少提前十分钟进入课堂。我们从未遇到过先生上课迟到的情况。记得先生为我们讲授的第一门本科生课程是《农业经济学》，理论性很强，枯燥无味，一看到这门课程的课本，就头痛发晕。然而，先生却能够让我们很喜欢上他的课。他讲课最大的特点就是理论联系实际，内容真实，敢于说真话。80年代初，农村经济体制改革处在刚刚起始阶段，还很不完善，社会上的许多不良现象、政府和政策法规的不当之处，先生都能够在讲课的过程当中，结合所讲内容，以案例的形式，讲解分析，理论由此变得不再枯燥，课本不再惹人心烦。先生所开设的一些课程在当时属于比较前沿的课程，国内没有适用的教材，先生就自己收集资料，亲自编写讲义，以满足教学的需要。我现在还保留着他为我们讲授的《农村经济调查》课程的讲义，这本讲义就是先生亲自设计编写的。每每拿起这本讲义，我似乎都能从中看到里面包含着的先生所付出的艰辛与汗水。那个时代还没有出现多媒体之类的现代教学手段，为了保证在课堂50分钟时间内为学生讲解和传授更多的知识和信息，每一次上课时先生总是提前进入教室，在课前将本次课要讲授的知识框架和主要的知识点板书在黑板上。我们坐在课堂上，看到先生站在讲台上，面向黑板写字时头上飘动的白发；听着粉笔与黑板摩擦发出的声音，从内心中升起了对先生的由衷敬意。在上课中，先生思维敏捷，思路清晰。为讲清楚一个问题，他会旁征博引，力求使课堂上在坐的每个同学都能够理解。有时候，即使有个别同学想偷懒或睡觉，也会被他高亢而富有穿透力的声音拉回到他所讲解的问题当中来。课下时，先生也主动与学生进行交流，像慈父般地询问大家在学习和生活上还有哪些困难；我们也愿意倾听他的人生感悟，从他的阅历中找寻人生的真谛！
我们读大学时的一个教室在农经系办公楼上，我们也经常去那里上自习。尤其是在大学四年级准备考研时期，我们常常早上很早就到了教室，而晚上很晚才回宿舍休息。但是，我们总是发现先生到办公室的时间比我们还要早，而回家的时间比我们还要晚。现在我仍然清晰地记得，有一次我去先生的办公室请教一个问题，发现他的办公室里有一排长长的书架，上面摆满了各种各样的书，还有大量的在几十年的教学和科研工作中积累下来的教案和讲义，让我深深地感觉到先生学识之渊博以及为此所付出的艰辛努力。
大学毕业实习，我有幸跟随先生在定兴县和曲阳县研究编制土地利用规划，自然可以更多地得到先生的指导。尤其是毕业报考北京无望后，先生又协调把我招致门下，使得我有机会师从先生继续深造，能够更多地聆听先生的谆谆教诲。三年间，先生从给我一个人上《农业生态经济学》专业课，到指导我调研、撰写硕士毕业论文，每个环节都手把手指导，从而奠定了我以后走上学术之路的坚实基础，也使我对先生那一丝不苟的态度和严谨的教风有了新的认识。遗憾的是，我研究生毕业后并没有马上从事教学和科学研究。只是等到1999年我博士毕业正式成为一名大学教师后，我才对先生的多年教诲有了更为深刻的体认。“台上一分钟，台下十年功”，先生的这种敬业精神一直伴随着我们，激励着我们，催我们奋进，也才使得我们有了今天的一点点成绩。如果先生有知，得知他培育的学生也成为了人民教师，也像他一样，在学校为祖国的教育事业努力奉献，先生一定会含笑于九泉之下。
先生虽然已经离我们而去，但先生的敬业精神永远值得我们学习！先生的人格，永远值得我们敬仰！也正是拥有一批像先生这样任劳任怨、默默奉献的老专家、老教授的谆谆教诲，河北农业大学农经系才为社会各界培养了一批又一批有用人才，河北农业大学农经系才有了现在的辉煌和骄傲。
“知识在于积累，学习在于勤奋”（华罗庚）。让我们以先生给我们的毕业赠言共勉，以实际行动去为祖国的发展建功立业来永远铭记先生的教诲！
PAGE  
3

